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Reedificarea României.
Un studiu al reformelor necesare.

(Urmare şi sfârşit.)

VII. Legislaţia.
Dreptul electoral român este cel mai re

acţionar din toată lumea şi un adevărat scandal 
european, o ruşine pentru România pretinsă 
liberă şi democratică. Deja numărul minuscul 
al alegătorilor de numai 1.4%v ale populaţiunii 
este direct ridicol faţă de cvota de 20 până 25% 
existentă in toate celelalte state constituţionale; 
dară şi numărul acesta se împarte în trei colegii 
priviligiate, în cari aieg numai cele 80.000' de 
proprietari şi de intelectuali, pecând milionul de 
ţerani talpa adevărată a ţerii, care alege indirect 
prin delegaţi, exmişi tot de 50 de alegători 
câte unul, din cauza aceasta este redus la 
(1,000.000 : 50 = ) 20.000 de voturi şi votează 
simultan cu cei 32.000 de intelectuali de la 
ţeară ce aleg direct, este condemnat la o mi
noritate vecinică şi deci direct exclus din ca
drul constituţiei. Astfel camera din România nu 
reprezentă poporul, ci numai o oligarchie pa
razitară. Delà clica aceasta nu se pot aştepta 
reforme fundamentale, menite a ridica poporul. 
Prima condiţie pentru reorganizarea României 
este deci reforma dreptului electoral. Pentru re
forma aceasta, după valul democratic, produs de 
revoluţia în Rusia, nu încape azi altă formulă, 
decât sufragiul universal, egal, direct, şi exerci
tat în comună. Orice altă soluţiune ar fi azi 
reacţionară şi imposibilă. încontra sufragiului 
universal se obiectează, că ţeranul român încă 
nu ai fi matur pentru el. Tot aceiaşi obiecţiune

s a făcut în Rucovina încontra reformei electorale 
proiectate. Ea s’a realizat în urmă, şi pe baza 
sufragiului universal au urmat deja trei alegeri 
generale. La toate alegerile acestea, ţeranul ro
mân, neşcolit până atuncia în politică şi mânat 
numai de căpitanul districtului ca o oaie la 
strungă, a arătat o maturitate şi o disciplină 
direct admirabilă, cu mult superioară intelectu
alilor-, Căci ţeranul român, din fire, este om de 
omenie. Tocmai din cauza aceasta introducerea 
sufragiului universal în România nu implică 
pentru stat nici un risc. întroducându-se su
fragiul universal, ar fi o greşeală de a manţinea 
mai departe alegerea după judeţe, obişnuiă pă- 
nă acuma. Pe de o parte, modalitatea aceasta 
ar răpi orăşenilor orice reprezentanţă, înecându-i 
in massa alegătorilor de la ţeară; pe de altă 
parte ar rămânea actualul nex intim între ale
gător şi ales, care are de efect alegerea unor 
potenţe locale, de rând mărginite, slăbeşte 
puterea ideii, a curentului şi a programului de 
dragul cultului personal şi subminează disciplina 
de partid, fără de care nu este cu putinţă o 
politică consecventă şi rodnică. Ambele rele se 
înlătură de sine prin alegerea proporţională, cu 
scrutiniu pentru întreaga ţeara. Numai modali
tatea aceasta asigură tuturor nuanţelor repre
zentanţa ce li se cuvine, garantează existenţa 
unei opoziţii şi prin ea echilibrul necesar în 
cameră, şi lasă să prevaleze ideile faţă de persoane. 
Cu sufragiul universal ar trebui deci combinată 
şi «alegerea proporţională cu scrutiniu pentru 
întreaga ţeară. Procedura respectivă este relativ 
simplă şi se practizează cu succes de mai mulţi 
ani deja atât în diferite oraşe, cât şi în ţeri 
întiegi. în loc de un singur nume se înscrie
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în buletinul de vot numărul unei liste. Listele 
respective se anunţă mai înainte şi se disting 
mai bine după numere curente. Scruiiniul bu
letinelor de vot nu se face după candidaţii in
dividuali, ci după listele anunţate, be constat 
mai întâi totalitatea voturilor valide şi se divi
de prin numărul mandatelor plus unul, soco- 
tindu-se cvoţientul. De câte ori, cvoţientul acesta, 
se cuprinde în numărul voturilor date pentru o 
listă, atâţia candidaţi din lista aceasta, şi anume 
cei întâi numiţi, sunt aleşi. Fiecârn fracţiuni 
deci care întruneşte în toată ţeara un număr 
de voturi cel puţin egal cvoţ.entuliii, n es e 
garantat un mandat în cameră, şi mandatele 

, se repartează automatic după numărul voturilor, 
deci după puterea reală a fracţiunii re s p e c t^  
Astfel alegerea proporţională corespunde pe deplin 
dreptăţii şi afară de acea suprimă persoana in- 
viduală faţă de partidul organizat. Lupta elec
torală se dă între partide şi nu între persoane. 
Rămâne în discreţia partidelor, să câştige in 
fiecare localitate simpatia alegătorilor, pre- 
zentându-le, afară de succesele lor politice, in 
listă si câte un candidai din localitatea cutare. 
In orice caz, camera devine o icoană fidelă a 
stării reale din ţeară. Tocmai din cauza aceasta, 
ar fi bine a introduce votul proporţional şi la 
alegerile în judeţe şi m comune. Corolarul vo
tului proporţional este un regulámén P° n  * 
pentru corpurile legiuitoare care să excludă ob- 
strucţiunea şi să asigure realizarea voinţei ma
jorităţii, fundamentul regimului parlamentar.

Epilog.
Proiectele expuse mai sus se par la prima 

ochire utopii. Se poate însă constata cu creionu 
în mână, că sunt reale şi realizabile. Îndeosebi 
proiectul fundamental, expropriarea pământului 
cultivabil, de la a căruia realizare atarnă toate 
celelalte proiecte ulterioare, formează de un 
deceniu încoace obiectul disensiunii generale in 
România şi s’a concretizat deja m programe 
precíze, ba chiar şi în proiecte de lege. Co
rolarul lui, schimbarea sistemului valutei şi lăr
girea spaţiului pentru emisiunea biletelor de 
bancă, s’a practizat cu succes, chiar sub con- 
ditiuni mult mai nefavorabile, cu ocaziunea îm
prumuturilor de războiu în Austria şi Unghia. 
In urmă regularea râurilor şi prefacerea forţelor 
idraulice în electricitate s’a îndeplinit acum de 
multă vreme şi pe o scară întinsă în toate ţen e 
Europei apusene. Toate celelalte proiecte insă

nu sunt decât chestii de organizaţie. Stranii 
par numai dimensiunile lor enorme. Dară in 
urmă, dimensiunea mare nu este decât suma 
unor dimensiuni mici, şi se reduce în ultima 
linie la reproducerea repeţită, continuată eventual 
printr’un sir de ani, a unor operaţiuni mici şi 
obişnuite, cum este de exemplu clădirea unèi 
case - ea în sine nu implică o problemă tehni
că nepracticabilă. Din contra. Reproducţiunea 
aceluiaşi lucru de multe ori devine cu atat mai 
uşoară şi mai economică, cu cât mai mare este 
numărul’ reproducerilor. Şi tot aşa de puţin con
stituie o piedecă factul, că proiectele stau in 
legătură între olaltă şi se ţin lanţ. Asla-i chiar 
avantajul lor, pentrucă unul sprijmeşte pe celait. 
Unul sau altul s’ar putea realiza şi izolat, pentru 
sine, însă cu opintele şi cu spese cu mult mai 
mari. Abia combinarea lor produce cu minimul 
mijloacelor maximul efectului.

Uzufructuarii stărilor nesatisfăcătoare de 
până acuma vor opune de sigur ideilor desvol- 
late aice obieeţiunea, că sunt socialiste. Deşi 
reproşul acesta, dacă numai proiectele sunt bune, 
s’ar putea suporta cu uşurinţă, totuşi nu are 
nici un temeiu. Căci semnul distinctiv al so
cialismului şi totodată eroarea lui cardinală, este 
de a întemeia întreaga societate omenească, eli
minând egoismul real, pe un altruism imaginar 
care nu există, cel puţin in genere. Proiectele 
din chestie însă, în toată întinderea lor, au de 
bază egoismul legitim, propriu omului, asigurând 
roadele muncii individului ce munceşte şi cerând 
deci muncă numai pentru interesele individuale. 
Adevărat că în efect, din munca individuală, 
•profită şi totalitatea, însă nu pe calea unui co
lectivism sau chiar comunism chimeric, ci prin 
solidarizarea tuturor intereselor individuale. Baza 
întregii societăţi contiauăao forma, ca şi până 
acuma, egoismul individual, motivul cel mai 
puternic al activităţii omeneşti. Numai interesele 
individuale egoistice, cari în starea aproape 
anarchică de azi se combat viceverza şi se pa
ralizează, se conformează prin o organizaţie po
trivită şi se sumează în efect; Astfel faţă de 
egoismul real şi de altruismul ideal, dară ireali
zabil cel puţin în starea actuală a culturii, 
s o l i d a r i s m u l  dacă este permis a crea acest 
nou termen reprezenta sinteza amândurora şi 
faza iminentă a progresului omenesc. Proiectele 
desvoltate în elaboratul prezent însă nu sunt 
decât consecvenţe ale principiului sohdans-
mului



Adevărat că solidarismul, faţă de liber
tinajul de până acuma, implică oareşi care re- 
stringere potenţată a libertăţii individuale. Dară 
restringeri de acestea sunt inevitabile în interesul 
societăţii omeneşti. întreaga evoluţie culturală 
nu este decât un şir neîntrerupt de restringeri 
de acestea. Căci omul, după firea lui, este o 
fiinţă societară, sau cum a zis deja Aristotel 
un »zoon politicon«. O societate omenească însă 
nu este cu putinţă, fără ca fiecare membru al 
ei să rezigneze la cvola de libertate ce neagă,

terenul economic, samănă unei câmpii largi şi 
netede, în care după plac se pot trage brazde 
noue. Şi vreme mai potrivită de arat nu pote 
să fie decât seninul diJfcă furtuna războiului 
mondial, care a spălat cu desăvârşire pământul 
României şi sileşte şi aşa a întocmi din fund 
ogorul. Totul trebuie clădit din nou, şi drept 
aceea se poate clădi cu cale, cum o cer vremile 
de azi. Iar spre scopul acesta nu sunt de lipsă, 
decât puţine legi fundamentale.

periclitează sau stinghereşte numai viaţa socială.
Din considerările acestea, omenimea, conform 
evoluţiunii sociafe, a rezignat succesive la liber
tatea individuală de a ucide, de a prăda etc. prin 
forţă brachialâ. Evoluţia a ajuns acu într’un 
stadiu care cere numai de cât şi excludeiea li
bertăţii de a ucide, de a prăda ele. prin forţă 
economică, iar, precum singuiul mijloc pentru 
a suprima ultragiul brachial a fost organizarea 
forţei brachiale în stat, astfel şi singurul mijloc 
pentru a suprima ultragiul economic este or
ganizarea forţei economice aşişderea în cadrul 
statului. Organizaţia aceasta nu înseamnă de 
cât un pas mai departe pe calea evoluţiunii 
fireşti a oamenilor din starea de troglodiţi până 
la starea de azi.

Că organizaţia economică este cu mult su
perioară libertinajului economic de până acuma, 
ba chiar că a devenit un dictat al propriei con
servări, dovedesc experienţele făcute în decursul 
războiului mondial. Ele au arătat că apărarea 
statului ce întrupează poporul atârnă tot atâta 
cât de la armamentul militar de la armamentul' 
economic. Şi precum armamentul militar nu este 
posibil fără de organizaţie şi fără de restringere 
corespunzătoare a libertăţii individuale, nu este 
cu putinţă nici armamentul economic. Organi
zaţia economică se impune deci imperios din 
toate punctele de vedere, îndeosebi din punctul 
de vedere cel mai puternic, cela al conservării 
proprii. Din fericire, ea în România este uşor 
de îndeplinit. Căci ţeara aceasta nu întruneşte 
numai toate condiţiunile pentru o economie să
nătoasă, ci totodată este teren virginal. Fecând 
în alte ţeri evoluţia istorică, prin crearea unor 
fideicomise, castele monumentale, industrii pri
vilegiate, stabilimente idraulice, bănci comune 
etc. a produs un adevărat tufiş de instituţiuni 
cu rădăcini afunde şi încâlcite, prin cari numai 
cu greu poate trece plugul reformator. România, 
ipiită aprq#pe cu lotul de cioate istorice pe

Corespondenţă delà munte.
(Respuns la „Corespondenţă delà ţară“ din Nr. 29.)

Plângerea agrarului din districtul Sucevei 
o iscălim şi. noi întru toate, nu mai puţin şi 
factul, că muntenii pentru scânduri şi draniţă 
cer preţ de douăzeci de ori mai mare ca în 
timp de pace, pe când stăpânirea pentru pânea, 
ce se va recvira delà ţărani a fixat preţuri, 
cari nu acopăr nici pe departe spesele lucrului. 
Numai, ca stând strâmb totu-şi să judecăm 
drept, am voi să adaogem câtră cele scrise şi 
din partea noastră câte ceva, mai ales pentru 
că ne doare, că ţăranul vra s’o pălească intr’- 
acolo, ca şi cum stăpânirea ar avea de gând 
să-i silească pe ţărani ca să-şi facă şi cu noi 
muntenii asemenea pomană, precum cu domnii 
de prin oraşe, meseriaşii, neguţitorii şi toţi 
socialiştii. Frate ca frate, dară numai ce-i drept. 
Deci să nu fie cu bănat, dacă adaogem: Ştie 
toată lumea, că şi noauă ni-au luat Ruşii toţi 
caii şi trăsurile şi ni-au mai luat încă la venit 
şi la’ducă şi mii de vite, oi, unelte de gospo
dărie si tot feliül de straie, pe cari în mare 
parte le-au vândut la ţară cu un preţ de nimic 
şi dintre cari numai puţine le-am aflat mai pe 
urmă şi le-am primit înapoi, pe când cele multe 
sunt şi vor rămânea pierdute ; ştie toată lumea, 
că şi pe la noi trăsurile, papucii, soponul etc. 
sunt tot asa de scumpe ba încă şi mai scumpe 
ca prin alte locuri; şi să ştiţi D-voastre, că pe 
la noi lucrătorii sunt încă şi mai scumpi, căci 
cer pe zi 20—30 coroane şi mâncare, pe care
noj __ ce priveşte mamaliga — n’o avem pe
podurile noastre! ci trebuie s’o cumpărăm delà 
D-voastre cu preţ de 8 0 0 -1000  coroane suta 
de chile, deci nu cu preţ de 20 ori mai mare, 
cum ziceţi, că vă vindem noi draniţa şi scân
durile, ci’ cu preţ de 4 0 -6 0  ori mai mare ca 
î$  timp de pace, ne mai pomenind încă şi aceea, 
că de scânduri şi draniţă mai poţi răbda până

Sr
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se vor mai iefteni. pe când de mămăligă nici 
o zi, chiar de ar- fi să cereţi şi 100 de preţuri; 
şi în fine să ştie toată lumea, că noi am dus 
ţăranilor pe pane cu trăsura şi cu spatele până 
în depărtări de 200 chilometri toţi banii noştri, 
apoi nu numai draniţă şi scânduri, ci şi vitele, 
oile, lâna, sumanele, bernevecii, catrinţele, scurt 
tot avutul nostru, aşa că astă-zi afară de unii 
puţini, suntem săraci şi goli şi flămânzi. Şi 
aceasta am făcut’o nu din zburdăciune, ci ca 
să nu murim de foame, pe când ţăranii ne-au 
vândut pânea lor nu din cauza, că ar fi avut 
lipsă de bani sau aşa de mare lipsă de draniţă, 
scânduri, lână, sumane etc. precum noi de pâne, 
— căci atunci ni-ar fi adus’o ei acasă cu 20 
de preţuri —, ci din bun chef, ba cu multă 
rugare şi pocloane cu preţ, care începând cu 
200 coroane imediat după retragerea duşmanilor 
s’a urcat repede până la 1000 coroane suta de 
chile porumb din anul trecut, cu toate că anul 
trecut a fost un an foarte mănos-, în care s’au 
produs cam 2000 chile porumb la falcé, sau în 
bani pentru cel, ce nu s’a prea silit cu vân
zarea deci pentru cel, ce a avut mai puţină 
lipsă, până la 20.000 coroane de pe o falcé, 
pe când spesele şi munca. în anul trecut sigur 
că n’a ajuns la 2000 coroane pentru o falcé. 
Acuma la ce să ne aşteptăm în anul acesta, 
când lucrul e mai scump şi pânea mai slabă 
ca în anul trecut? La 100 de preţuri sau la 
foame, da la foame mai iute, căci 100 de pre
ţuri nu mai avem, eară la mila ţăranilor n’avem 
ce ne aştepta, dacă ar fi să li dăm şi ultima 
vacă şi cămeşa pe pâne, căci când dăună-zi s’a 
întâmplat, ca de minune, de a venit un ţăran 
cu porumb prin părţile noastre ca să-l schimbe 
pentru o vacă, îmbia pe oameni cu 1000 co
roane şi 100 chile de porumb pentru o vacă 
bună, pe când pe un muntean de al nostru, 
care a dus lână la ţară, ca s’o schimbe pe po
rumb îl îmbia cu 1 chilă de porumb pentru o 
chilă de lână, care în timp de pace era 10 
pe una.

Toate aceste le-am spus nu pentru că am 
fi supăraţi, că ţăranii au putut avea în anul 
trecut de pe o unică falcé un venit şi de 10.000 
coroane şi mai mult, din contra ne bucurăm 
că măcar ei, dacă n ’au făcut avere cel puţin 
n ’au sărăcit, ci numai ne doare, că cu toate, 
că noi am sărăcit total cumpărând pâne, cores
pondentul delà ţară ni dă atât de apăsat fii 
obraz cu draniţă, scândurile etc. şi ne pune în

rând cu cei, ce ar voi să mânânce de pomană 
pe spatele ţăranilor. Poate să ni fie scris, ca 
să ajungem nu a. căuta cu şireţenie, după cum 
se pare că credeţi, ci a cerşi de nevoie milă 
pe la uşele ţăranilor, dară din milă de creştin 
şi pentru fraţii, carii vă suntem, nu ni mai şi 
pălmuiţi, ci ziceţi »Doamne fereşte«.

De altfeliu vedem şi noi şi zicem, că preţul, 
ce vi l’a fixat stăpânirea pentru pânea recvirată, 
nu ajunge spre a acoperi măcar spesele lucrului, 
cari la o falcé de porumb pot să se urce anul 
acesta şi până la 2000 coroane, deci este o 
nedreptate vădită, ce vi se face şi noi am fi 
bucuroşi dacă vi s’ar fi fixat şi dorim să vi se 
fixeze un preţ pentru tot feliül de pâne, nu cum 
zice coresponbentul, de 200, ci de 300 — 400 
coroane pentru suta de chile, am fi mai bucu
roşi, decât D-Voastre, cari a-ţi da în acest caz 
pânea stăpânirii — căci cum ziceţi singuri vi 
s’ar acoperi spesele şi munca — în loc să ni-o 
vindeţi nouă cu frică de pedeapsă şi cu preţ 
de 1000 coroane; mai bucuroşi decât D-Voastre, 
căci cu preţul numit, poate tot s’ar găsi la re- 
cvirare atâta pâne, ca stăpânirea să ni poată 
împărţi măcar cele 6 chile de cap pe o lună, 
eară Domnii delà gazetă nu ar avea pricină să 
vă mustre, că aţi ascuns pânea ca la recvirarea 
trecută, din care noi am putut capătă pe lunile 
Mai şi luni câte 1 chilă, eară pe Iulie şi August 
câte vr’o 20 deca de cap pe lună, pe când cu 
1000 de coroane pentru 100 de chile şi cerşind 
pe la uşile D-voastre am putut afla vagoane 
întregi.

Cât pentru sfatul, ce ni-1 daţi ca unor fraţi, 
ca noi, dacă nu voim să plătim un preţ aşa 
de mare pentru pâne (ce preţ? preţul adevărat 
î-1 plătim bucuroşi, numai cel întreit nu mai 
avem de unde-1 plăti) să venim la ţară şi să 
lucrăm singuri mulţimea mare de pământ ră
masă pârlog, vă mulţămim frumos. Ştim noi 
asta prea bine, şi vom şi face-o, precum am 
mai făcut-o, numai că anul acesta am fost prea 
amărâţi, când am văzut, că D-Voastre în anul 
trecut având noi nenorocul, ca să nu putem 
merge de a ni lua recolta atât, de frumoasă al 
acelui an din cauza că la mjjloc sta linia de 
bataie, peste care nu era voie de-a trece, n’aţi 
avut acea iubire de fraţi, ca să ni culegeţi 
pânea cea atât de frumoasă şi să ni-o păstraţi 
până vom fi putut veni. ca să ni-o luăm cu 
reîntoarcerea tuturor speselor, cu resplată abun- 
dantă a muncei D-voastre şi cu mare mulţă-
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mită, ci am trebuit pe urmă să ni-o cumpărăm 
cu preţui avutului nostru dintr’o viaţă întreagă.

Un gospodariu din districtul 
Câmpulungului.

Războiu sau d u e l?
Reflexii asupra felului de războiu de azi şi de eri.

Când vezi ce număr mare de oameni s’au 
omorât delà începutul războiului până azi şi se 
omoară încă zilnic, sutele de mii de răniţi, cari 
se sfârcolesc în sânge şi jalea şi doliul ce se 
întinde tot mai mult peste nenorocita şi sânge
rânda Europă, te gândeşti fără să vrei la vre
murile vechi şi la modul simplu, în care se 
făcea un războiu, să fi fost armatele cât de 
mari.

Să lăsăm la o parte faimosul duel între 
David şi Goliat pe care biblia ni-1 prezintă ca 
pe-o curiozitate din timpurile acele, să nu ne 
gândim la renumitele lupte ale fraţilor Horaţi 
şi Curiaţi. Aceste dueluri, cari reduceau modul 
de luptă la o stare atât de primitivă, ţin mai 
mult de domeniul legendei, decât de cel al istoriei.

Voiesc să amintesc însă, că mai toate răz
boaiele din evul mediu nu erau alta nimică 
decât dueluri între seniorii diferitelor armate 
sau între comandanţii armatelor de mercenari, 
cari nu erau mai mari decât un batalion de azi.

Un fapt istoric interesant este modul, cum 
purta Richard, inimă de Leu, regele Angliei, 
războiu cu musulmanii, pe vremea Cruciadelor. 
Multe din luptele din Palestina au fost numai 
simple ciocniri între Rege şi comandanţii ar
matelor musulmane; ca la un simplu turneu.

La începutul veacului al XVIII., Pavel I., 
ţarul Rusiei, pentru a pune capăt războaielor 
din Europa, propune, ca diferitele conflicte să 
se résolve prin dueluri între capetele încoronate 
ale statelor duşmane. El însuşi, ca să dea un 
exemplu, provocase la duel pe regele Franţei, 
ceea ce rămase însă fără nici un résultat, doar că 
a mai îmbogăţit istoria anecdotică a ţarilor ruşi.

Interesantă e însă provocarea la duel între 
Carol al IX., regele Suediei şi Christian al IV., 
regele Danemarcei. Textul, pe care l’a trimis Carol 
al IX. lui Christian al IV. îl transcriu mai jos, 
ca o curiositate istorică, ce se păstrează şi azi:

»Noi Carol al IX., din graţia lui Dumnezeu 
rege al Suediei, îţi facem de cunoscut ţie, Chri
stian al IV., rege al Danemarcei, că tu nu te
ái purtat cu noi ca un Rege creştin şi cinstit,

j
când fără nici o cauză şi nevoie ai călcat tra
tatul de pace încheiat acum 14 ani la Stettin 
între ambele coroane. Avem însă speranţa, că 
D-zeu atot puternic, care este un judecător drept, 
va padepsi ş i , va răzbuna procedarea ta ne
dreaptă şi fiindcă noi am întrebuinţat toate 
mijloacele de a stabili o înţelegere pe care tu 
ai respins-o, îţi propunem calea cea mai scurtă 
pentru a pune capăt certei. Fiindcă eşti atât de 
aproape de noi, conform obiceiului Grecilor antici, 
te invităm să te prezinţi la luptă în câmp deschis 
îhsoţit de doi din cavalerii tăi. Noi te vom 
întimpina fără coif fără curiasă şi numai cu 
spada. Ceilalţi însoţitori ai noştri se pot prezenta 
armaţi, după cum vor. Dacă tu însă nu te vei 
prezenta la luptă, noi te vom considera drept 
un rege fără onoare, care nu meriţi nici măcar 
titlul de soldat.

Dat în tabăra noastră delà Risby, in ziua 
de 12 August, 1611«.

La această provocare regele Christian răs
punde următoarele :

»Nu ne aşteptam la o asemene scrisoare 
din partea ta. Observăm însă că zilele călduri
lor căneşti n’au trecut încă şi că ele continuă 
să lucreze cu toată forţa asupra creerului tău 
sdruncinat. Duelul, pe care ni-1 propui ni se 
pare cât nu se poate de ridicol, deoarece ştiu, 
că D-zeu a avut grijă de tine şi te-a pedepsit 
înaintea mea. (Carol al IX. fusese lovit de un 
atac de apoplexie). Credem dar, că mult mai 
nimerit pentru tine ar fi să stai culcat
pe un cuptior bine încălzit, decât să te 
aventuriezi a te bate cu noi. Tu nu poţi avea 
nevoie de un asemene duel, ci mai repede de 
un medic bun, care să-ţi pună la loc creerii, 
cari trebuie săţi se fi deranjat foarte rău. Să-ţi 
fie ruşine dar, că tu, un bătrân nebun de a 
binelea să îndrăzneşti a provoca un Rege iubitor 
de onoare. Ori poate lucrurile aceste le-ai în
văţat delà femeile bătrâne în mijlocul cărora 
trăieşti şi cari nu ştiu decât să trâncâne toată 
ziua pe socoteala altora? ..  .

Dat în castelul nostru delà Golmar, în ziua 
de 14 August, 1611.«

Ce-ar fi dacă o serie de dueluri între diferi
tele capete încoronate, ar pune capăt măcelului 
îngrozitor şi-ar spăla onoarea, de care mai toţi 
ştiu, de cine-a fost pătată? . . .

Toată lumea va recunoaşte însă, că răz
boaiele de pe vremea când oamenii n ’aveau 
atâta cultură erau mai umanitare decât războiul



de azi, care a adus numărul cel mai mare de 
victime omeneşti dintre toate războaiele, cari
au fost până acuma.

După V. prelucrat de Lenu Călin.

Cântec din războiu.
Foaie verde rosmalin,
Of! săracul de străin,
Că-i pare vinul venin 
Şi berea amar pelin.
Cucuie, pană merie,
Vai! rău mi-ai cântat mie 
într’o pădure de brad,
Să n’am parte de-al meu sat, 
Şi de mândra moşioară, 
Rămasă pustioară.
Săracile tinereţele mele 
Cum le petrec de cu jele 
Când m’am simţit mai fericit, 
Porunca a şi venit 
Că delà optsprezece în sus 
Toţi să ne gătim de dus. 
Mândru-i târgu şi frumos 
Pentru omul sănătos,
Of! şi măndru-i de trăit, 
Pentru cine nu-i scârbit.
Dar la cine îi străin 
îi pare amar pelin,
Că aşa şi mie îmi pare 
Că trăiesc cu supărare. 
Bucovină, mândra ţeară 
Primeşte-mă ’napoi iară 
La munţi cu floricele 
Şi l’a mele neamurele 
La pomi cu roade bune 
La vecini şi la vecine 
Şi la ai mei părinţei 
Rămaşi singuri singurei,
Si l’a mele surorele1 -
Că mai mor de jele. 
Spune-mi maică adevărat, 
Pe mine când m’ai creat, 
în  ce apă mai scăldat 
în apa de Vineri seara 
Să îmblu lumea şi ţeara; 
Căci tu maică n’ai ştiut 
Câte eu am de petrecut, 
C’aşa-mi petrec zilele mele. 
Două bune, zece rele. 
Ardă-i lumea într’un ceas 
Să scap de-al meu năcaz.

Să-mi dorm somnul plăcut 
între păreţi reci de lut,
Intre patru scânduri late 
Unde grija nu străbate.
Nici durere n’are loc 
Acolo-i al meu noroc.

de Leon F. Şahari (Fundul-Moldovei).

„Biblioteca Ardealului.“
Inter arma silent Musae. Aşa spune pro

verbul, dar proverbul, ăsta nu-mi place. Cum 
românimea din Ardeal nu poate fi invinuită că 
a făcut răsboiul, este firesc ca poporul nobil 
delà poalele Carpaţilor, să-şi poată avea lectura 
literară. Durere — şi să-mi ierte fiecare cititor 
abandonarea cauzei — noi astăzi, in cursul 
răsboiului n-avem aproape nici-o publicaţie lite
rară; ziarele noastre parte au amuţit, iar celea 
mai multe divagează în oportunism . . . Publicul 
nostru cititor este prin urmare aruncat în bra
ţele lecturilor streine, şi vai, ce lecturi! Co
rupţia intelectuală a literaturei budapestene inundă 
cu valurile ei toată suflarea românească şi în 
loc de geniul unui Eminescu, Petőfi, Shakespeare, 
Goethe, publicul nostru este silit să citească 
belimbrokiadele acrobaţilor zulufaţi. Scot „biblio
teca Ardealului“ chiar cu tendenţa, de-a da in 
mîinile publicului nostru operele de valoare ale 
scriitorilor noştri. încerc mai cu seamă popula
rizarea scriitorilor români de baştină ardeleni, 
dintre care foarte mulţi, sínt daţi cu lotul uitărei. 
Un Coşbuc, un Vlahuţă, un Slavici, un Cara- 
giale este aproape necunoscut în Ardeal, pentru ca 
operele lor au apărut imprimate în România şi 
fiind astfel neaccesibile publicului, lucrările cele 
mai de seamă ale culturei noastre sínt ignorate 
de mulţimea cărturarilor ardeleni. Mă gîndesc 
prin urmare, să dăm colecţii şi antologii din 
versurile româneşti, culegeri de nuvele, mici 
scenete din dramele scriitorilor români, pagini 
alese din lucrările esteţilor şi sociologilor noştri.

Ca să pot înjgheba programul intreg, fireşte, 
am lipsă de sprijinul întregului nostru conglo
merat intelectual. Este banal, dar fac şi de astă- 
dată apel la bunele sentimente culturate ale căr
turarilor noştri, să nu scape prilejul potrivit, 
de-a putea sprjini o acţiune literară de mare 
însemnătate culturală pentru neamul românesc 
din ţara aceasta, acţiune, care poate avea ré
sultat frumos, dacă rîvna de muncă a dirigui
torului acestei biblioteci, nu va trebui să eşueze



de letargie — aceasta boală, 
mânească.

Primul număr a l B i b l i o t e c e i A r  ea- 
1 u 1 u i îl voiu închina memoriei marelui poet 
Gheorghe C o ş b u c .  mort în zilele aceste negre, 
în nenorocita ţară românească şi în acest număr 
voiu publica o colecţie a versurilor lui Coşbuc, 
introdusă de un studiu literar asupra nemuri
torului clasic al versului românesc. Al doilea 
număr va aduna la un loc, câte un specimen 
din versurile poeţilor români moderni aflători 
în Ardeal —- iar succesiv fiecare număr, va 
împlini un rost literar. Dacă publicul nostru va 
înţelege însemnătatea acestei biblioteci şi nu va 
lăsa în indiferenţă acţiunea, „Biblioteca Ardea
lului“ va putea împlini misiunea culturală a 
dirigiutorului ei. Las deci în seama editorului: 
Domnul A . An c a  să poată duce în îndeplinire 
hotărârea mea de-a da literatură româneasca 
în mîinile publicului. EmU lsac.

Ştiri mărunte.
Ziua împăratului. Sâmbătă în 17 August 

s’a serbat în întreaga împărăţie ziua natală a 
împăratului. în Cernăuţi s’a săvârşit serbarea 
aceasta în catedrală cu o solemnitate deosebita, 
la care au luat parte reprezentanţii cei mai 
înalţi din toate oficiile în frunte cu preşedintele 
ţerii contele E z d o r f  şi mareşalul ţern baronul 
H or mu z a c h i .

Oraţiunea dep. I s o p e s c u l - G r e c u l  în 
parlament privitoare la împărţirea Bucovinei 
ni-a sosit prea târziu, încât o vom publica in 
întregime abia în numărul viitor.

Legătura de tren cu România. Dupiicum 
am mai scris în gazeta noastră, acuma înainte 
de vr’o lună au fost început pertractările între 
România si Austria pentru reluarea circulăm 
trenurilor între ambele state. Dupăcum ni se 
comunică s’a ajuns acuma la o înţelegere pro- 
vizoră. Primul tren a trecut Sâmbătă, în 17 
August, delà Iţcani la Burdujeni.

Parcelarea moşiei Pătrăuţi. Primim ştirea, 
că secţiunea însoţirilor delà banca s’a hotărât 
în sfârsit să parceleze moşia Pătrăuţului la ţerani. 
Sâmbătă trecută a fost o comisiune la faţa lo
cului, care a preţuit toate parcelele. Săptămâna 
aceasta s’a şi început cu parcelarea, care va 
mrna şi săptămâna viitoare.

Preţul panii. Citim în gazetele din Galiţia, 
că stăpânirea a încuviinţat pentru Galiţia deo
sebite adaosuri la preţurile fixate pentru ceie- 
ale. Guvernul ţerii a cerut aceleaşi adaosuri şi 
pentru Bucovina. Este nădejde, că stăpânirea 
va încuviinţa aceste adaosuri. Cu aceste adaosuri 
creţurile vor fi următoare : Grâu şi săcară 160 
cor., iar ovăs şi orz 140 cor. de 100 kg. Pre
ţurile aceste se vor plăti până la 31 Januarie 
1919, după care termin vor scădea cu 20 cor.
de 100 kg.

Pacea. Unele ziare răspândesc ştirea, că 
regele Spaniei îşi dă toată silinţa, ca să mij
locească un armistiţiu între puterile beligerante. 
Armistiţiului va fi să urmeze pertractări de 
pace. Reuşi-va regele Spaniei cu planul acesta, 
ca să aducă omenirii odată pacea mult dorită ?

Războiul. După o pregătire lungă şi te
meinică Francezii şi Englezii au început ofen
siva lor mult aşteptată. Au reuşit, să silească 
pe Germani, să se retragă înaintea năvalei lor. 
Germanii însă, adunându-şi oştiri, noue, au oprit 
înaintarea duşmană, princinuindu-li perderj, mari.

Măiastră dansatoare Rita Saccheto va da 
Marţi în 20 August în sala casei germane m 
Cernăuţi o reprezentaţie. Ea este cea mai in
teresantă reprezentantă a dansului exotic cu 
creaţii licice-dramatice. Biletele se capătă la 
biroul de concerte B. Kl e i n ,  care a aranjat 
reprezentaţia aceasta.

Delà banca ţerii. Direcţiunea acestei bănci 
ne roagă să comunicăm, că orele de oficiu 
pentru partide sunt numai dimineaţa delà orele
8__î. După ameazăzi nu sunt ore de oficiu
pentru partide. Acei ţerani, cari au de lucru la 
banca ţerii, fie că vor să replătească d a to rilo r, 
fie că vor să ceară desluşiri, numai dimineaţa 
pot isprăvi treburile lor la banca ţerii, fiin că 
după ameazăzi banca ţerii rămâne închisă.

C a l e n d a r
A u gu st 1 9 1 8 .

Ziua
Duminică
Luni
Marţi
Miercuri
Joi
Vineri
Sâmbătă

Calendariul vechiu || Cel nou

Duminică
Luni
Marţi
Miercuri
Joi
Vineri
Sâmbătă

M. Eusignie
(t) Schimbarea la faţa
C. Domeţie 
M. Emilian
Ap. Matia (din cei 70) ®  
M. Laurenţiu 
M. Euplu

12 M. Fotie şi Anichit
13 C, Maxim
14 Pr. Mihea
15 (+) Ad. N. de D-zeu C
16 M. Diomid 
171 M. Miron
18| M. Fior şi Lavru
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aÉ! F O A IA  P O P O R U L U I  tâ I pentru posesorii împrn- — --  ' M j f mutărilor de războiu antorioare!

nur m arini lie în trei păi,
3, 4 şi 5m/m de groase,
lemn de legătură şi dife
rite materialuri de lemn
HS en gros vinde

fl. F ln h e lste ln , Odessa, Uspenskaja 73.

*a. b. H .
Societatea pentru zidiri şi clădiri
------- de tot feliül —
strada scolii Nr. io, etajul ||.t

al cărei directori sunt arhitecţii orăşe
neşti cons. împ. Iulius Bochner, 
cons. împ. Iosef Proske şi Dawid 
Zentner, se însărcinează cu clădiri 
de tot feliül, alcătuirea planurilor, 
devizelor de spese, preţuiri, darea 
de părere, precum şi cu toate 
lucrările tehnice ce se ţin de 

meseria unui arhitect.

Informatiuni
se dau cu plăcere în biroul societăţii.

La institutul Röntgen
=  (razele x) = ---------

al doctorului

Goldfeld.
Cernăuţi, strada poştei nr. 1,

se primesc cercetări cu razele * (Röntgen) h  boale de 
pământ, mima, stomac precum şi alte boale interne.

Bonra ostausfrlncÄ njrora si Industrială
„OSTBANK“

Cernăuţi, strada domnească 2,

Ä »  w w i  Pßniru al lllll-ia împrumut da războiu
resp. asigurări pe împrumutul de războiu pentru c. r. 
fondul austriac militar pentru văduve şi orfani.

până la g q r  31 August - p ţ  a. c.
drpntU ,a! igUrări pe îmPrumutul de războiu se primesc 
rept plaia şi împrumuturi de războiu lombardate • sem-

, hn 0r se ca,cula în acest caz valuta deplină a contului 
ombardat, cel puţin însă suma, care a fost de fapt plătită 

timpul sau pe împrumutul de războiu lombantat.

Toate informaţiile se primesc la „Ostbank“ .
~— -  Toate afacerile de bancă. -------
Transactiuni industriale. • Despărţi- 

tură de lemne. • Depuneri!

Conditiuni foarte culante!

Internist şi medic pentru femei
Dr. Gustav Schifter
S a int01S Ş1 °^dineaz ,̂ ca înainte, zilnic delà orele 

^ -4  d. m. în Cernăuţi,
strada domnească Nr, 22,

... Vechilor mei clienţi precum si n. t nu- 
b icului aduc la cunoştinţă, că am deschis 
din nou sub conducerea mea proprie

în strada templului Nr. 8, partere,

ATELIERUL MEU DENTISTIC
pentru restituirea modernă a dinţilor cel mai
DeCS!aUtaatd terr Pde P̂f Ste trd Zeci ^  a n i'1888pe piaţa din Cernăuţi, acuma înzestrat cu toate 
aparateie Ş1 întocmirele igienice corespunză- 
toare timpului nou şi cu electricitate.

Ma recomand prea onoraţilor paţienti 
§.- P- *• Publicului la efectuirea cea mai g?abnică 
şi exactă a tuturor lucrărilor din meseria mea «

E. Kampelmacher
dentist, autorizat de c. r. ministeriul de 
interne pentru operaţiuni de dinţi şi con- 

cesionat de guvernul ţerii. ̂ ------- - S“vcimu jeni.
Editor şi redactor responsabIÎ7~dr Âurpî^rn ,7 ĥ  — ■—

nem . — Societatea Tipografică bucovineană în Cernăuţi


